

雲林縣鄉立托兒所義診活動紀實

◎雲林長庚社會服務組社工員 楊子旻

本院秉持於取之社會、用之社會的健康關懷服務理念，自民國 65 年陸續於台北、林口、高雄、基隆、嘉義縣等地成立醫院，並於 98 年 12 月 31 日選擇於醫療資源最為貧瘠的雲林濱海的麥寮地區，克服諸多困難設建雲林長庚醫院，深化在地的醫療照護，透過可近性、方便性的醫療資源，節省民眾就醫的不便性，並可享受到優質的醫療照護。

本院闢院初期即細部規劃鄰近鄉鎮提供衛教及義診服務，首步由麥寮及崙背鄉立托兒所起始，由兒科遴選蔡明宏醫師、社工員及熱忱志工共同服務、瞭解，期透過社區醫療服務網，協助提升在地居民的健康指標。

兒科服務自 3 月下旬至 4 月上旬陸續至麥寮及崙背鄉立托兒所累計服務 7 場次，28 個班級，647 名幼童，就胸腹部、生殖

器、四肢、頸部、口腔、皮膚及發育情形做初步理學檢查，其中發現多數兒童齲齒及潔牙問題佔多，部分家庭有隔代教養及外籍聯姻之故，致面臨經濟困境或無力就醫之窘境，此類部分已由社工員透過學校提供相關資訊及通報機能，務期結合社會資源，透過早期預防、早期發現、早期治療以協助孩童獲得最佳的醫療環境，減低疾病威脅，落實人口的健康素質。

醫療義診只是開端，基於對鄉里之回饋，本院將循序安排更多元深入的服務項目，提供更周延的社區關懷及服務，充分發揮地區醫院的特質、功能和本院的醫療宗旨！



▲蔡明宏醫師義診情形

